
История – Дьо Моле в България 

 

Преди повече от един век, през 1919 година,  успешният бизнесмен и 
майстор масон Франк Шърман Ланд основава организацията Дьо Моле чиято 
цел е била да се погрижи за младите мъже, изгубили бащите си по време на 
Първата световна война, привръщайки се в място, където те да могат да намерят 
подкрепа и да се научат на отговорност и житейски умения. Само за броени 
години, Ордена се разраства изключително бързо и се разпространява навсякъде 
в САЩ и Канада, след което променя името си в Дьо Моле Интернешънъл. 

Организацията носи името на Жак дьо Моле, последния Велик магистър 
на Ордена на тамплиерите. През 1307 година, френския крал Филип IV 
подкрепен от папа Климент V, предприемат акция срещу Тамплиерите  с цел да 
присвоят огромните натрупани богатства срещу Ордена. Голям брой рицари са 
арестувани в цяла Франция между които и самия Жак Дьо Моле. Въпреки 
измъчванията, на които бил подложен, той отрича обвиненията в ерес и обявява 
себе си и Ордена за невинни. През 1314 г. заедно с още двама рицари Дьо Моле 
е изгорен на клада в Париж. Членовете на Дьо Моле се насърчават да следват 
примера му за лоялност и вярност.  

Историята на Дьо Моле „България“ започва с посещението на Първия 
Главен Съветник Румен Божилов в Италия на честванията по случай 100-
годишнината на Ордена на Дьо Моле. Събитието го вдъхновява много и той 
решава да направи всичко възможно, за да се създаде подобна организация и в 
България. Постепенно и други българи проявяват интерес и се присъединяват 
към италианската Обител. Така на 5 юни 2021 г. се стига до учредяването на 
първата българска обител „Света София“ благодарение на подкрепата на ОВЛБ 
и нейния Велик майстор брат Николай Божилов както и на Ложа „Хармония“, 
спонсор на Обителта. 

Ордена се разраства изключително бързо и успешно и през същата 
година, членовете провеждат успешна дарителска кампания в която се включват 
всички 30 млади рицари с цел подпомагане на различни нуждаещите се 
граждани и институции в 6 български области. Кампанията „Ден на комфорта“ 
събира повече от 5000 лева, които са изцяло използвани по предназначение.  

Ордена Дьо Моле се оповава на седем основни принципа, които 
представялват ценностната система на която се учат младежите. Това са 
синовна любов, почит към свещените неща, учтивост, другарство, преданост, 
чистота и патриотизъм, които за пореден път подчертават важността на обичта 
към семейството, свещеността на вярата, уважение към другите, доверие и 
вярност на задълженията.  



Благодарение на положените усилия от страна на Главния съветник 
Румен Божилов, на Съветниците и младите ентусиазирани рицари, само една 
година след създаването на първата Обител, беше поискано официално 
разрешение от САЩ за създаване на нови Обители в България, което беше 
последното условие преди да се пристъпи към създаването на независима 
юрисдикция на Дьо Моле в България. На 15 май 2022 г. бяха учредени 
Обителите “Св. Анастасия” в град Бургас и „Капитан Петко войвода“ в град 
Пловдив. 

Така се стигна до 19 ноември 2022 г. когато се проведе важна 
историческа церемония за Дьо Моле „България" - основаването на Българската 
юрисдикция към Дьо Моле „Интернешънал". На събитието взеха участие важни 
представители и делегати от различни страни, сред които брат Джон Селърс – 
Велик Майстор на Ордена Дьо Моле, брат Лучано Крители - представител на 
Дьо Моле "Европа", Маню Моравенов - представител на Дьо Моле "България", 
както и делегати от Гърция, Сърбия, Румъния, Франция и Италия. Основаването 
на Българската юрисдикция беше от значение за членовете на Дьо Моле, тъй 
като даваше право на организацията да създава свои обители и да организира 
по-големи събития самостоятелно. Това доведе до инсталирането на още една 
Обител - “Царевград Търнов”  на 8 април 2023 г., този път в град Велико 
Търново. 

Следвайки традиционните ритуали на Ордена, Дьо Моле „България“ 
изпълни на 14 май 2023 г. по случай  30-годишнината на масонството в страната 
ритуален акт, включващ изнасяне на "Беседата за цветята" - емоционална 
лекция за майчината любов.  Събитието се проведе в  хотел "Маринела" и 
привлече вниманието на множество известни гости, включително 
представители на Ордена за Европа и други важни личности. На ритуала бяха 
инсталирани новите принцеси, както и новоизбраните офицери на Обител 
"Света София". Един от най-вълнуващите моменти беше предаването на чука от 
Главния Съветник Георги Славчев на новия - Стефан Гогев, което 
символизираше едно ново начало за Обитела. 

Орденът Дьо Моле „България" продължава да се развива, като в момента 
в него членуватоколо 100 млади рицари. Една от най-значителните церемонии 
беше на 1 юли 2023 г. в гр. Варна, където се проведе инсталиране на петата 
българска Обител "Свети Архангел Михаил“. Събитието привлече близо 150 
братя, сестри и техните семейства, както и високопоставени гости от ОВЛБ и 
Ордена. Седем нови младежи бяха приети и положиха тържествена клетва. 
Както винаги, най-вълнуващия момент беше връзването на наметалата от 
техните родители, което символизира тясната семейна обич. Събитието беше 
изпълнено с емоции, подчертавайки значимостта на новата Обител и връзката 
между членовете на Ордена.  



Сред членовете на Дьо Моле България се издигат млади, амбициозни и 
целенасочени мъже, които с решителност и ангажимент се насочват към 
постигането на своите цели и вдъхновяват общността около тях. Те споделят 
опит и преживявания, които с времето са ги направили по-силни и разумни. 

Но как организацията Дьо Моле е повлияла на своите членове в 
действителност?  По-голямата част от момчетата научават за нея от свой 
приятел, който по думите на Стефан Стратев я описва като “организация, в 
която лесно можеш да се социализираш с момчета, привлечени от една обща 
идея, а именно това всички заедно да се целят да бъдат успешни и праведни 
млади мъже”.  Във всички тях бързо се заражда интереса към дейностите, 
целите и идеите на Дьо Моле и сами започват да търсят все повече и повече 
допир с организацията. За Георги Любенов голямо въздействие върху 
решението му да се присъедини към нея има и житейският напредък на негов 
приятел, също член на организацията - “ Видях как тя влияе на моя приятел, 
видях промените които настъпиха у него и колко бързо порасна и се изгради 
като човек. Това ме вдъхнови и аз да тръгна по този път и да градим заедно”.  

Наистина Дьо Моле оставя съществена следа в живота на всеки един от 
членовете си. Според Димитър Митев  думата ,,коректив” е най-точният начин 
за описване на организацията - “Всяко подрастващо момче се нуждае от добра 
среда и приятели. Принципите и ценностите, които Дьо Моле защитава, 
могат да се определят като присъщи на една такава среда. Нуждата от 
коректив е неизбежна при всеки младеж, защото именно наличието на такъв 
позволява да се преизградят и усъвършенстват ценностната система и 
мирогледа - основният стълб на изградената личност.”  

Всеки един от младите мъже е на мнение, че организацията е променила 
техния цялостен поглед върху живота към по-добро, дала им е възможността да 
се срещнат с нови и вдъхновяващи личности, от които могат да черпят опит, да 
сформират пълноценни приятелства и да създават “едни от най-значимите си 
спомени” (Стефан Стратев). Заедно с всичко това Дьо Моле помага на всеки 
един от членовете си да се развива и да се себеусъвършенства  - според Георги 
Любенов :“от един неопитен младеж, търсещ смисъла и посоката в живота, 
се превърнах в един целеустремен и подготвен за трудности и работа мъж”. 

Членовете на Ордена Дьо Моле „България" са млади мъже с амбиции, 
които следват пътя на лоялност и отговорност, вдъхновени от историята на 
организацията. През годините те създават нови обители, споделят ценности и 
учат житейски умения. Със своите инициативи и ритуали, те изграждат 
добродетелни лидерски качества, като следа в историята на братството. Те не 
само се развиват като индивиди, но и допринасят с позитивни промени в 
обществото около тях. 

 


